

## КООПЕРИРОВАНИЕ СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ - ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

*Крестьяне, фермеры, обретя самостоятельность, стали вести свое хозяйство и заниматься предпринимательской деятельностью, а также пользоваться результатами своего труда без вмешательства со стороны. Для дальнейшего углубления аграрной реформы надо разрабатывать мероприятия по развитию кооперативного движения в республике. На сегодняшний день выдвигается необходимость ускорения кооперирования частных товаропроизводителей в сфере производства, переработки и сбыта продукции, агротехнического сервиса, взаимного кредитования.*

*В перспективе сельскохозяйственные кооперативы будут играть очень значительную роль в развитии сельскохозяйственного товаропроизводства.*

Как бы мы не хотели быстро перейти на рыночную основу ведения хозяйства, действительность заставляет взирать на то, что происходит с нашей экономикой. Каким бы ни были благие намерения наших чиновников по улучшению жизни граждан нашей страны, во главе с бывшим президентом провозглашая каждый год, годом каких-то программ, людей и т.д. не привели к заметному улучшению экономической стабильности в стране, в частности отдельно взятой семьи. Во всех видах средств массовой информации, во все возможных собраниях, конференциях как не хвалили эти самые программы, которые должны были улучшить жизнь рядового гражданина, но этого не произошло. И не надо лукавить, указывая на всевозможные цифровые данные, которые непонятно откуда взявшиеся.

А произошло то, что произошло 24 марта 2005 г. На фоне произошедшего, апеллировать какими то программами и цифровыми данными, считаем бесполезными, учитывая, что свыше 65% населения Кыргызстана проживает в сельской местности, можно постараться сделать экономический анализ жизни сельчан. И если будет сделан такой анализ, результаты, с точки зрения «экономики семьи», получатся не утешительными. Прежде чем сделать анализ экономического благополучия сельских жителей, мы бы обратили внимание на такой важный вопрос, как наличие списочного населения. На сегодняшний день несмотря, на то, что во многих городах России, Казахстана открыты дипломатические представительства, консульства мы не можем с точностью сказать, сколько наших граждан «покоряют» необъятные просторы этих и других стран. Процесс внутренней и внешней миграции наших граждан не прекращается, а продолжается. В этом вопросе вызывает беспокойство тот факт, что внешними мигрантами становятся большее число представителей коренного населения страны. Мы здесь вовсе не противники того, чтобы выезжали на заработки, так как трудовые гастарбайтеры из Кыргызстана за 2005 год прислали около 200 млн. \$ долларов своим семьям. Этот факт заслуживает одобрения на самом высоком уровне, так как эти деньги можно считать инвестицией, причем инвестиция, которая полностью и целиком остается внутри страны и по ним не надо платить проценты.

Мы, в данной статье учитывая вышеперечисленные и другие проблемы, хотели бы обратить внимание на наших жителей, особенно жителей высокогорных районов, у которых на сегодняшний день экономическое положение остается крайне низким. Именно жители сельских районов, жизнь которых остается очень трудной, вызывает обеспокоенность. Это есть результат аграрной реформы, при проведении которой был допущен ряд тактических ошибок и упущений, которые официально признаны руководством страны при проведении первых этапов аграрно-земельной реформы. О том, что при проведении аграрной реформы были допущены много просчетов, было много сказано. Но как говорится, этим делу уже не поможешь. Сегодня надо думать о том, как помочь сельским жителям, как улучшить их жизнь, хоть на сколько-нибудь.

И никому не секрет, что многие наши граждане занимают свои незаслуженные «места» в списке категории бедных. По оценкам иностранных специалистов к категории бедных относятся люди: которые зарабатывают в день меньше 2<sup>x</sup> долларов. Поэтому по их оценкам больше чем половина населения Кыргызстана относится к бедным. На сегодняшний день официально установленный минимальный уровень заработной платы остается на уровне 100 сомов. Это чуть больше 2 доллара. Здесь уместно напомнить и о таком понятии, как минимальная потребительская корзина, величина которой на сегодняшний день составляет 1750 сом, т.е. это жизненно необходимый набор продуктов в расчете на одного человека в месяц. Здесь уместно напомнить, что состав семьи сельского жителя составляет от двух и выше. В среднем взять семью, где кроме родителей имеется трое детей и умножить эти цифры на величину потребительской корзины, получится сумма, до которой многие семьи не могут дотянуться даже при большом желании.

Все выше перечисленные проблемы появились не за один день. Они появились с начала 90<sup>х</sup> годов, когда была проведена необдуманная реформа АПК.

Сегодня вступать в полемику о том, кто прав, а кто нет, нет необходимости, да и времени нет. Нам надо думать, как улучшить жизненный уровень людей.

В соответствии с Указами Президента Кыргызской Республики и постановлениями Правительства, принятыми по вопросам аграрной реформы и из потребностей, а также необходимости надо создавать сельскохозяйственные кооперативы. Крестьяне, фермеры, обретая самостоятельность, стали вести свое хозяйство и заниматься предпринимательством. Некоторые из этих людей достигли много положительных результатов. Но большинство людей, которые занимаются земледелием, занимаются на уровне натурального хозяйства, что в условиях развития техники, высокой технологии непростительно. Но винить во всем только сельчан было бы неразумно, так как во многих странах мира сельское хозяйство было и остается дотационной отраслью. Сегодняшние наши крестьяне, хотели бы не дотацию из бюджета, а кредитов, которые бы дали возможность встать на ноги. Но ближайшее время ждать кредитов, которые предоставляются на без залоговой основе это нереально. А потому нет возможности на получении банковских кредитов на залоговой основе, так как кроме земельных наделов нет никакой возможности залога и в такой ситуации для большинства сельчан считаем эффективным ведением хозяйства- кооперирование сельхозпроизводителей.

Сегодняшнему крестьянину кроме земельного надела, которым он владеет, необходимо еще и кредит.

Кто работает сообща, вместе обрабатывают земли, сообща ухаживают за посевами и всякая сельскохозяйственная операция им обходятся значительно дешевле на единицу земельной площади. Поэтому считаем, что совершенно правильно отметил в своем послании Президент республики, который на втором этапе аграрно-земельной реформы призывает сельчан на организацию сельскохозяйственных кооперативов. Исходя из этого, смело надо заняться проблемами кооперации. Здесь надо сделать так, чтобы крестьянские хозяйства могли быть самостоятельными, но пахота земли, обеспечение семенами, горючими, транспортировка, переработка, хранение, реализация – это все должно быть заботой кооператива.

Благодаря кооперации создается новый тип крестьянского хозяйства, в котором для индивидуального хозяйства остается только одна область – сельскохозяйственного труда, все остальные хозяйственные операции – купли и продажи, получения кредита и переработки сельскохозяйственных продуктов – используются не единоличными силами сельскохозяйственного производителя, а коллективной силой организованных в кооперативы производителей.

Нами предлагаемые виды сельско-хозяйственных кооперативов:

1. Производственные.
2. Закупочные.
3. Маркетинговые.
4. Переработочные.
5. Техсервисные.

Сегодня на финансовом рынке Кыргызстана функционирует большое количество коммерческих банков, которые предлагают свои услуги населению. Но нашим крестьянам эти предлагаемые кредиты не по силам и они эти деньги не смогут получить по нескольким причинам. Во-первых, у них процентные ставки высокие, во-вторых, для получения этих кредитов необходимо предоставить необходимый залог, что само собой у крестьян недостаточно или отсутствует. И по другим причинам наши сельчане пока не могут рассчитывать на получение этих кредитов.

Насколько мы знаем из всех доступных нам экономических литератур и средств массовой информации, во всех развитых странах крестьяне-фермеры могут рассчитывать на получение неограниченной суммы льготного кредита тогда, когда это им нужно, кроме этого, могут рассчитывать также на большие дотации из государственного бюджета. У нас в этом отношении совсем по другому. И всем сельхозпроизводителям хотелось бы верить что слова Президента К.С. Бакиева о том, что «надо создавать сельские банки, надо приблизить финансовые ресурсы к сельским жителям», очень скоро претворятся в жизнь. И надо продолжить политику по микрокредитованию, в частности создавая кредитных союзов. По своему принципу кредитные союзы это и есть кредитные кооперативы, которые объединяются по интересам. В кредитные союзы могут объединяться те люди, которые желают заниматься предпринимательством, так и те, кто имеет сбережения и желает получить от них некоторую выгоду в виде дополнительного дохода. Это форма исключительно ценна тем, что объединяет свободных людей, желающих не столько нажиться, сколько помочь друг другу. Вопрос о создании кредитных союзов надо

расширить, особенно в сельской местности, где на сегодняшний день этот сегмент рынка пока остается незаполненным. Положительной стороной кредитных кооперативов является именно то, что они основаны на самопомощи, на знании того, кто, в чем нуждается, насколько заемщики честны, порядочны, и способны вернуть кредит с полагающимися процентами. И проценты эти нельзя сказать очень высокими. И чем еще привлекательна эта форма кредитования, кредиты предоставляются без предоставления обязательного залога и оказываются крестьянам в нужное время т.е. во время весенне-полевых работ и во время уборки урожая.

Кооперация – одна из форм предпринимательства должна развиваться на основе ряда принципов, основные черты которых заключаются в следующем: добровольность, свобода выбора выхода из него, равноправие в участии общественной деятельности, справедливое распределение прибыли, а также расходов и убытков между членами.

Во-первых, если объединяется граждане, чьи земельные наделы, находятся на одном массиве можно было решить вопрос севооборота земли. Про которой многие сельчане даже и забыли. Как можно успешно заниматься севооборотом когда земельная доля составляет от 1 гектара до 3х гектаров. Например, в Аксуйском районе есть посевные массивы размером до 90-150 гектаров. Вот в этих участках у кого имеется земельные наделы можно было бы объединиться в кооперативы. При этом можно было достичь одновременного посева семян, обработки полей, уборки урожая и т.д.

Во-вторых, приобретением и внесением минеральных удобрений, химикатов можно заняться несколькими землепользователям.

В третьих, получение сельхозтехники в кредит семян употреблений и т.д. не единичным крестьянам. Кроме этого, нужно восстанавливать специализированных семеноводческих хозяйств. На сегодняшний день таких хозяйств мало. В Иссыккульской области семенами обеспечивает семеноводческое хозяйство «Айкол», что находится в Тонском районе, что для многих крестьянских хозяйств непосилам купить у них качественные семена.

По разным причинам они почти не используют семенной материал хорошего качества так как это далеко, во-вторых, цена высокая и они не могут приобрести их по одиночке.

В этих целях необходимо, на наш взгляд, организовать семеноводческие хозяйства в Аксуйском районе, где имеется большая часть посевной площади. В частности в Каракольском айыл окмоту, где 4599 га пашни и в сельско- хозяйственном кооперативе Заря тоже много посевной площади, что отвечает всем требованиям в потребностях семенным материалом и имеет экономическую смысл создания семенного хозяйства.

Хотим мы этого или нет, но у нас другого выбора нет кроме укрепления сельскохозяйственной кооперации. Современное состояние ведения хозяйства многих не удовлетворяют. Надо объединиться по интересам в кооперативы, где члены этой организации имеют возможность совместной обработки земли, покупки семян, химикатов, улучшить сортовые семена и многое другое. Главы сель. управ, акимы рай. гос администрации и департаменты аграрного развития должны уделить достаточного внимания на вопрос сельско - хозяйственных кооперативов. Надо организовывать семинары по обучению сельских жителей, где будут в доступной форме излагаться идеи, формы, методы кооперирования. В этом вопросе медлить и тянуть время, считаем неоправданным. Время требует действенных мер по созданию и развитию кооперативного движения.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Закон Кыргызской Республики «О кооперации» от 2 июля 1999г.
2. Закон Кыргызской Республики «О кооперации» от 11 июля 2004г.
3. Журнал «Агропресс» Декабрь 2004г.
4. Орузбаев А.О., Кубаев Б.Х. Формирование и развитие агробизнеса в условиях трансформирующейся экономики. –Бишкек, 2002.